

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken " 8 K., " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

A szabadság iskolája.

A vármegyék autonomiája.

A nemzet nagy küzdelmében, amelyet veszedelemben forgó alkotmányáért a közelmúltban folytatott, döntő szerepe volt a törvényhatósági bizottságoknak, az önkormányzat testületeinek annyira, hogy bátran elmondhatjuk, hogy az abszolutisztikus törekvések, az erőszak tulkapásai a vármegyék szilárd ellentállásán törtek meg.

Ekkor lett nyilvánvalóvá ismét az a majdnem feledésbe ment igazság, hogy a magyar állam alkotmányának legerősebb, leghatalmasabb biztosítója a vármegye autonomiájában rejlik s ekkor lett nyilvánvalóvá az is, hogy az eddigi kormányok centralizáló és a törvényhatóságok autonom jogkörét nyirbáló törekvései, mennyire veszélyeztették az alkotmányt. Tisza Kálmán, Szapáry kormánya minden lehetőséget kiakasztott, hogy a vármegyék autonomiája megszűnjék s valósággal átvitték a köztudatba azt a hamis elvet, hogy a vármegyék intézménye régi, elavult intézmény, amely eltörplendő a föld színéről.

Igy keletkezett a két szakaszos, Szapáry-lex is, amely már határozottan kimondja a közigazgatás államossitását.

Ez a ferde felfogás uralkodott a közvéleményben mindaddig, amíg az alkotmányt fenyegető veszedelmek idején a vármegyék önkormányzata a legerősebb védelmi eszköznek bizonyult. Egyszerre megváltozott a felfogás és a nemzeti alapon álló kormány legfőbb kötelességei közé sorozta — nem az államossitást, nem a mindenkori kormányok hatalmi köreinek a bővítését, — hanem az önkormányzatoknak a megerősítését.

Ezt bizonyítja Andrassy Gyula gr. Kassán mondott beszámoló beszéde is, ahol a belügyi reformok között az anyagi jólét emelése, a szegény ember erkölcsi és anyagi érdekeinek istápolása mellett az alkotmányos szabadságot jelölte meg teendőikül.

Az alkotmányos szabadság megerősítését pedig első sorban az önkormányzat megerősítésével kívánja keresztül vinni, mert amint mondtotta, a közigazgatásnak olyannak kell lenni, hogy alapja legyen az alkotmányos parlamenti kormányrendszernek és iskolája legyen a szabadságnak.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A Hittanszaki Önképző Társaság folyó hó 19-én alakította meg az ideai vezetőségét, mikor is elnök Miszti Mihály senior lett, alelnöknek Bán István 4. th., jegyzőnek Mikó Imre 3. th., aljegyzőnek Erdős Károly 2. th. választották meg.

Magyar irodalmi önképző társulati választás. A jogász és theológus ifjuság közti surlódások a M. I. O. T.-ban szoktak heves harcokká fejlődni. A jogász ifjuság békés elemei most nem is léptek be a M. I. O. T.-ba, melynek ezért alig 70 tagja van most. Az elnököt az idén a jogászok közül kellett választani: nehéz volt ez anynyival inkább, mert Oláh Béla 3. th., kit az egész ifjuság szíves örömmel látott volna e helyen, nem fogadta el az elnökséget. A tisztikart így választották meg: elnök lett Vidovich Ernő 2. th., főjegyző Marjay Géza 2. th., ellenőr Venetianer Sándor 2. th., lapserkesztő Baky Andor 2. th., kiadó Gönczy Béla 3. th.

A főiskola legrégebbi egyesülete, az 1789. óta fennálló „Főiskolai Enekkar” f. hó 11-én tartotta alakuló közgyűlését Nt. Mácsai Sándor elnöklété alatt, ki már oly sok idő óta fáradságot nem ismerő buzgósággal s mindig az ügy iránt érzett valódi szeretettel vezeti az egyesület ügyeit. A Főiskolai Enekkar ez évben számos kitűnő taggal gyarapodott s remélhető, hogy egy helybeli, mint a vidéki érdeklődő közönség teljes megalégedését fogja kivívni. Ezt tüzte maga elé célul régtől fogva s e cél vezérli a jelen iskolai évben is. Tisztikarát az egylet ez évben a következőképen alakította meg: Főjegyző Váczy Ferenc 4. th.

Kossuth Ferenc életéből.

Írta: Hentaller Lajos.

(Folytatás.)

Jellemző az akkori életviszonyokra nézve, hogy a pompás Guidi palotáért s nagy kertjeért, istállóival együtt, Kossuth annyi bért fizetett, mint most budapesti szerény szállásáért, a József-köruti ház második emeletén.

Az élet is hasonlóan olesó volt. Egy lótarítás nem egészen egy koronába került, úgy, hogy hávi száz korona költséggel négy lovat tarthatott.

Később ezt az érdekes Guidi palotát Cesena városa vette meg és pompás termeit fiu- és leányiskolává alakította át, gyönyörű százados fakkal díszített kertjéből pedig nyilvános sétányt csinált.

Eljött azonban a szenvedés korszaka. A halál angyla oda ült Kossuth Ferenc tüzhelyéhez, és kéréhetlen kaszájával szédulta azt. A sors keze tovább rombolt; feldulta azt az otthon is, hol annyi vidámság és élénkség lakozott évek hosszú során keresztül.

Kossuth Ferencné, mint majdnem minden angol nő, elsőrangú lovas volt, sőt

szenvedélyes lovas. Naponta több óra hosszat lovagolt egy híres lován, mely gyorsaságával utólérhetetlennek bizonyult az évenként változó és sokszor gazdag, nagy úri családokhoz tartozó, tehát a legjobb lovakat tartó tisztek lovai közt.

Néha lovaglásaik közben 10—15 lovas tisztt kísért Kossuthot és nejét, ki a tisztek bámulata tárgyát képezte.

Kossuth budapesti írószobájában ma is látható neje arcképe lovagló öltönyben, melyet Ferenc festett: bokáig érő összefont aranyhajával, amint a bájos nő sötét szemével misztikusan néz a jövőbe, mintha érezte volna, hogy számára a jövő rövid leendő.

Jellemző az ottani nép egyszerű felfogására az, hogy kezdetben, midőn Kossuthné megjelenése lóháton még szokatlan volt, a vidéken a parasztasszonyok láttára kifutottak házaikból és gyermekeiket maguk után vonszolva kiáltották: „Nézzetek! itt a madonna!” Később már tudták kivoltát és mosolygva, örömmel üdvözölték, mint szép látványosságot s a gyermekek kolduiva szaladtak utána. Jellemző az ottani népre, hogy a lovas, aki Kossuthné kísérté, midőn Ferenc elfoglaltsága miatt nem mehetett vele

— a gyerekeknek krajeárokat dobált s nem akarta, hogy gazdája ezt az aprópénzt neki visszafizesse. Kossuth úgy fogott ki az egyszerű ember büszkeségén, hogy felemelte kezét, melyeséges gyászban és kétségbeesésben hagyva hátra szerető férjét — ez a lovász ténen kusza járta körül újra és újra az ő „Signora”-jának koporsóját hangos zokogás közben s erőszakkal kellett a hü szolgát onnan eltávolítani. Ferenc magával vitte Nápolyba s gondozására bízta nejeknek kedvence, esodás lovát; ezt jártatta, mert arra többé ülni senkinek nem volt szabad. Ez a hü ember Ferenc hazatérte előtt halt meg.

Ferenc cesenai működésének hatása a vidékre igen jótékonyan hatott. Ezt az olasz kormány elismerőleg méltatta s úgy is mint az ország egyik legnagyobb bányavállalatának főnökét, úgy is, mint a vad vidéken a rend és rendez munka legfőbb tényezőjét, kit nagy köztiszteltet környezett, négy ízben tüntette ki keresztekkel, olasz lovag és olasz commandatore címeket adományozva neki, mely utóbbi cím Olaszországban a nemesi címeken kívül a legnagyobb cím. E címmel bőségesen kijár a „patronus” magyar cím, de midőn Kos-

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dréher sörösarnak mellett
 Óriási választék mindennemű
CIPŐ és férfi divat cikkeiben.
 Figyelem! „Központi” címre Figyelem!
 Telefon 435.

Választmányi tagok az 1-ső tenorból: Varga Csongor 4. th., a 2-ik tenorból: Varga Antal 3. th.; az 1-ső basszusból: Domján Lajos 3. th., a második basszusból: Tukaes Dezse 4. th.; a választmányi tag Sarkósi Lajos 3. th. lett. **Protokántorok (szólamvezetők):** az 1-ső tenor: az idén Nt. Mácsi S. vezeti, a 2-ik tenor: Váczy Ferenc 4. th., az 1-ső basszus: Domján Lajos 3. th., a 2-ik basszus: Varga Antal 3. th. Zászlótaró Toba Endre 3. th. A tisztviselők mind egyhangúlag választották.

Theologus Beosztásának megalakulása a legújabb tisztkaral: Bán István, Mózes 4. th.-ok rendes, Varga Csongor 4. th. póttag, Mikó Imre, Sarkósi Lajos 3. th. rendes, Orós Ernő 3. th. póttag, Venetianer Sándor, Erdős Károly 2. th.-ok rendes, Boross Jenő 2. th. póttag, Berecski József, Debreczeni József 1. th.-ok rendes, Molnár János 1. th. póttag.

Jogász értekezlet. A jogász ifjuság tegnap népes értekezletet tartott, melynek fontos ügy került megvitatás alá. Elhatározta az ifjusági értekezlet, hogy emlékezés és más ünnepek ünnepjén megállapítására és a jogász ifjuság önképzésére irodalmi szakosztályt létesítsenek, melynek elnökevé Takács Andor 3. th.-t választották meg. Azután Fehér Károly 3. th. indítványára kimondták egy **Jogász szociálisták megalakítását.** Végül felhívték az ifjuságot, hogy minél számoban lépjenek be a megalakuló Vivó Egyletbe.

A szegényorsu theologusok segélyezésére eszközölt „Segítő Egylet” s. hó 18-án alakult meg. Elnöke Miszti Mihály senior, alelnöke Varga Csongor 4. th., pénztáros Mikó Imre 3. th., főjegyző Venetianer Sándor 2. th. Minden évről 2-2 választmányi tag.

Főiskolai Gyorsiró Egylet szept. 20-án tartotta alakuló gyűlését. Elnök lett Zöld József 3. th. okl. gyorsíró-tanár, főjegyző Venetianer Sándor 2. th., aljegyző Erdős Endre VII. o., pénztáros Orós Géza 2. th., könyvtáros Varga Csongor 4. th. **Választmány:** Bán J. 4. th., Gálca A. 2. th., Sándor László 3. th., Ador Dániel 2. th., Vass Károly VII. o. — Tanfolyam-vezetők Zöld József a kezdőknel, Venetianer Sándor a haladóknál, Orós Sándor a gyakorlóknál. — Ugyaneznap sikerrel tették le a tanfolyam-vezetői vizsgálatot Vass Károly és Tüdős Endre.

suthot barátai megkérdezték hazatértekor: otthon minek emezték, azt felelte: egyszerűen Kossuthnak, mert ez név és cím és minden; ez az ő terhes, de dicső öröksége. Külföldön az volt, amivé lett munkája, szorgalma, tudása erejével, de ami külföldön lett, az a külföldre való, Magyarországon pedig egyszerűen Kossuth marad. Tudja ő azt jól, hogy itthon a Kossuth név szimbólum és eszme, mely a szívekben, a lelkekben él és épp ezért Kossuth Ferenc iparkodik méltó lenni e fogalomhoz: „Kossuth”.

A rendjel-adományozások és „keresztre feszítések”-en kívül, mely kitüntetést Ferenc néha tréfásan így szokta nevezni, Olaszországban még az a megtiszteltetés is érte, hogy az olasz parlament „ad hoc” hozott törvénnyel iktatta polgárai sorába.

A csonnai életnek azonban vége szakadt. A legnagyobb bánya ugyanis, melyet Ferenc gyorsan fejlesztett s nagy mérvben emelkedett ki években keresztül, egyszerre csak puskáptalomná vált. A kén-ére kimerült. A többi nagy bánya pedig nem volt elég erős s válságot szenvedett.

(Folyt. köv.)

Az új hajdunánási főgimnázium. A hajdunánási ref. főgimnázium díszes palotája teljesen elkészült. A két emeletes épület möltán büszkesége lesz a derek hajdúvárosnak. Az előadások már meg is kezdődtek az új gimnáziumban. Az épületet Pákozdy Sándor főjegyző elnöklése alatt dr. Losonczy Almos és Latinovics Mihály főmérnök bizottságilag megvizsgálták és a lakhatási engedélyt kiadták. Az új főgimnáziumban a jövő évben fogják az első érettségi vizsgát tartani.

A Jogász Önképző Egylet választása. A tegnap közölt tisztkarból kiharadt az elnök: Szotyori Nagy Kálmán és az aljegyző: Markovits Jenő neve. Választmányi tagok: Padrah Kálmán, Takács Andor, Hajdu Sándor, Veress Gyula. A választás után rendes gyűlést tartott az egylet, melyen Kúthi Sándor 3. th. elmondta programbeszédét; azután az egyes szakosztályok elnökevé Padrah Kálmánt, Takács Andort és Ovady Mihályt megválasztották.

Kossuth szózata az angolokhoz.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, szept. 21.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma érdekesen nyilatkozott az angol képviselők és kereskedelmi kamarák tagjainak jöveteléről.

— Magyarországnak kiváló érdeke — mondotta Kossuth, — hogy megismerjék az angolok; és én, ki forrón szeretem hazánkat, én, ki büszke vagyok hazánkra, hiszem és tudom, hogy aki megismeri, meg is fogja szeretni azt.

„Mióta létre jött az 1867-iki kiegyezés, nem volt többé Európa előtt magyar kérdés egészen az utóbbi évek küzdelmeinek bekövetkeztéig. Ekkor pedig a magyar kérdést teljesen hamis színben mutatták be a világnak azok a tudósítók, kik bécsi szemüvegen keresztül nézték a mi dolgainkat. Most, hogy békés és alkotmányos élet van ismét a mi hazánkban, eljött annak az ideje, hogy barátokat szerezzünk magunknak.”

„Belügyeink nem lesznek közös tanácskozások tárgyai az angolok látogatása alatt; egy szociálpolitikai ügy felett, a „labour legislation” (a munkásügyre vonatkozó törvényalkotások) ügye felett fogunk az angol politikusok velünk eszmét cserélni. De midőn távoznak, minden egyes angol politikus jóindulattal szívében, mint a magyar haza igaz barátja fog tőlünk búcsút venni. Legyünk mindnyéjan rajta, hogy ez így legyen!”

Itt említjük meg, hogy az angol képviselők egy része ma délelőtt érkezett meg Budapestre.

A pályaudvaron magyar országgyűlési képviselők üdvözölték az angol vendégeket.

VIDÉK.

Titokzatos gyilkosság. Margittai tudósítónk titokzatos gyilkosság hírével közli velünk. Margitta közelében fekvő Terebes községben holtan találták Tóth Virágnét. A fiatal asszony a szobában egy szék mellett a földre bukva feküdt és a mellén nagy seb tátongott. A csendőrek megállapították, hogy az ablakon keresztül lőtt be valaki fegyverrel s a grilkos golyó megrögte az asszonyt. A gyilkost a csendőrség erőltetesen nyomozza, de mindeddig nem sikerült nyomára akadni, így nem lehet tudni azt sem, miért kellett gyilkosság áldozatául esnie Tóth Virágnének.

Meghalt örömeiben. Buziásfürdőről írják, hogy ott tragikus módon halt meg egy fürdővendég. Rákossy Ferenc bihari megyei földbirtokos neje néhány nap óta mint fürdővendég tartózkodott Buziásfürdőn. A beteg nőt váratlanul meglátogatta ura. A különben szívbeteg nőt a váratlan öröm annyira felizgatta, hogy ura karjai közt, szívszélhűtés következtében, hirtelen meghalt.

Rablógyilkos vándorcigányok.

Az országot haramiái.

Lemészárolt földbirtokos házaspár.

Megdöböntő rablógyilkosságról érkezett tegnap távirati értesítés Füzesabonyból a debreceni oszondórszárnyparancsnoksághoz. A rablógyilkosságot a nyomozás eddigi adatai szerint kóbor cigányok követték el, akik a Debrecen felé vezető országúton csatangoltak napok óta, de most hirtelen nyomuk veszett. Szomorú bizonyítéka ez a vadállatias kegyetlenséggel elkövetett kettős rablógyilkosság, közbiztonsági állapotaink gyatraságának. A kóbor cigánykaravánok nap-nap után követnek el hasonló gazetteket és csak igen ritkán kerülnek hurokra. Ma itt, holnap a 3-dik határban bukkannak föl, kíséretük, toloncolják őket egyik határból a másikba, de garázdálkodásaiknak véget vetni nem tudnak. A kulturállamoknak, amelyek ezen elnevezésre számot tartanak, szégyenfoltja ez az állapot. A törvényhatóságok évtizedek óta feliratoznak, a belügyminiszteriumban tanácskoznak, ankkéteznak, a cigánykaravánok pedig lopnak, rabolnak és gyilkolnak.

Az ilyen állapotnak véget kell vetni, még pedig gyökeresen. A kóbor cigányokat ki kell üldözni az ország területéről, miután a letelepítésük évtizedek óta sem sikerült, pedig a boldogult József főherceg is minden elképzelhető megtett, hogy a társadalom munkás tagjaivá nevelje őket. Meg kell oldani végre a cigánykérdést, mely fekélye a rendezett társadalomnak.

Az esetről az alábbi távirati tudósításunk számol be:

Rablógyilkosság az országúton.

Tegnap reggel 6 órakor a füzesabonyi országúton, a községtől jó másfél kilométernyi távolságban a munkába induló napszámások vérébefagyva, iszonyúan megcsonkított állapotban találtak a községben jól ismert Viskéleti házaspárt. A férfi és a nő testét számos seb borította, amelyeknek majd mindegyike halálos volt. Mikor a munkások a holttestekre rátaláltak, nem volt bennük élet. Mindkét holttesten több lövés és fejszecsapás okozta seb tátongott, amelyekből arra lehetett következtetni, hogy a gyilkosok többen lehettek és vadállatias kegyetlenséggel méészárolták le a sze-

Mindenkinek cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők és más uridivat cikkek beszerzése céljából a Neumann Testvérek legnagyobb választékú raktárát felkeresni a Tiszapalotában.

rencsétlen házaspárt, azután pedig kirabolták őket.

Azonnal értesítették a fűzesabonyi csendőrsparancsnokságot, a mely rögtön megindította a nyomozást. A holttesteket beállították a község házára és a kihallgatásokhoz fogták.

Megállapították, hogy Vizkeleti József odaváló, vagyonos földbirtokos kora hajnalban indult el hazulról kocsin a feleségével és egyik cselédjével. A tanyájára igyekezett. Még alig pitymallott, mikor elindultak. Mikor a községet a kocsi elhagyta, négy szekérből álló cigánykaravánnal találkoztak. Gyanútlanul hajtottak el a cigánykaraván mellett. Alig haladtak el azonban, mikor az országot melletti kukoricásból hirtelen lövés dördült el, amelyet nyomban a másik követett. A sötétben csak a lövés villanása látszott.

Még magukhoz sem tértek a kocsiiban ülők, mikor az országúti árokba egész sereg cigány rohant elő, megragadták a lovak gyeplőjét, majd a kocsiiban ülő házaspárnak estek, baltákkal, vasdorongokkal leverték a teljesen védtelen embereket, majd közvetlen közelből többször belelőtték testükbe. A nagy zűrzavart a kocsis felhasználta és alkalmasint elmenekült, mert különben őt is megölték volna. Az a legesodálatosabb, hogy a kocsis úgy elbujdokolt, hogy ez ideig nem került elő. Lehet, hogy rémületében elbujt, az is lehet, hogy ő is megsebesült.

Mikor a gyilkosok elvégezték hóhéri munkájukat, a szerencsétlen áldozatok kifosztásához láttak. Vizkeletinek értékes aranyóráját és láncát, azonkívül 1060 korona készpénzét rabolták el, azután pedig gyorsan elmenekültek.

Nyomozás a tettesek után.

Rettegetes izgalmat keltett a csendes község lakói közt a borzalmas eset. Az egész falu a község házáat ostromolta, a csendőrség pedig nyomban táviratozott a szélrőzsa minden irányába, a rablógyilkos cigányok után.

A csendőrség az egész határt felkutatatta, de lapunk zártáig még nem sikerült a karavánt kézrekeríteni. Minden valószínűség szerint a négy kocsiira való karaván szétvált, hogy a nyomozást megnehezítse. Az eddigi nyomok Debrecen felé vezetnek. Az egész vidék csendőrsége talpon van, hogy a gazokat kézrekerítse.

A debreceni csendőrszárnyparancsnokság a legtapasztaltabb őrsvezetőket, Sándor Gábort, Tólas Pétert, Nick Vilmost és Szabó Józsefet küldte ki Fűzesabonyba, hogy a nyomozást megkezdjék. Nem lehetetlen, hogy a tettesek, mire e sorok napvilágot látnak, kézre is kerülnek.

A VÁROSHÁZARÓL

Városi közgyűlés. A Bocskay-ünnep elhalasztatván, most már mi sem állaná útját annak, hogy a városi közgyűlés e hó 27-én megtartassék. Csak hogy most meg a szakszervezetek, abban bizakodva, hogy a közgyűlés nem lesz e napon megtartható, nem készültek el az 1907. évi költségelőirányzattal. Így tehát a közgyűlés a jövő hónapra marad és pedig valószínűleg a 10—15-ike közötti napok valamelyikén lesz.

Városi közigazgatás. Debrecen város közigazgatási bizottsága okt. 5-én lesz. A 4-ikére tervezett városi közgyűlést már e miatt sem lehet megtartani.

A borba nem szabad vizet önteni. Darányi földmivelésügyi miniszter, tekintettel a közlegő szűretre, körrendeletben felhívja a törvényhatóságokat, hogy kellő közpírré tétel után figyelmeztessék a községeket a bortörvény tilalmaira, főleg arra, hogy a mustba, vagy borba, valamint a kiejert törkölyborba vizet önteni nem szabad, hogy a természetes bortörkölyborral vagy gyümölcsborral összekeverni tilos és hogy az e tilalmakat megszegő eljárás büntetés alá esik. Ugyanígy figyelmeztetést kaptak az összes gazdasági egyesületek, a borászati szakközegek. A helygymiszter pedig felkérte arra, hogy a hatóságokat a borhamisítások ellenőrzésére és üldözésére utasítsa, hogy általában a bortörvény végrehajtása érdekében a közigazgatási hatóságok a kellő eréllyel járjanak el.

Az állattenyésztés fejlesztése. Igen érdekes átiratot intézett Debrecen városához Kolozsvár városa. Az átiratban a kormányhoz intézett feliratának pártolására hívja fel Debrecen községét. A feliratban Kolozsvár törvényhozási intézkedést kér a növények, 1—2 esztendő marhák védelmére, a melyeknek vágatását el kellene tiltani a jószágállomány gyarapítása érdekében. A felirat a jog- és pénzügyi- és gazdasági bizottság elé kerül.

Az adótárgyalás.

A kivető-bizottság ülése.

Debrecen, szept. 22.

Az adókivető-bizottság tegnap a következő polgárok adóját állapította meg:

Gerő Ezekiel ruhakereskedő 140 korona, Neulander Ignác ruhakereskedő 180 korona, Kepés és Friedmann 43 korona 75 fillér, Kós Antal fűszerkereskedő 45 korona 51 fillér, Palmfi Pál kereskedő 90 korona, Gerstner Kálmán kereskedő 180 korona, Tóth Kálmán kereskedő 165 korona, Riehl József Zelmós kereskedő 400 korona, Csanak József kereskedő 870 korona, Szabó Gergely gyümölcs kereskedő 8 korona, Petkovics Karolin gyümölcs árus 20 korona, Róth Ignác halkereskedő 40 korona, Radánovics János képkereskedő 65 korona, Nagy Béla kesztyűs 90 korona.

Török Vilmos meszes 33 K, Kaufmann Lipót meszes 94 korona 44 fillér, Kraft Salamon ócskás 32 korona, Rózenberg Béni ócskás 60 korona, Österreicher Simon könyvkereskedő 25 korona, Kaszanyitzky Eddre kereskedő 800 korona, Ranunkel H. és fia kereskedő 1000 korona, Neuman M. ruhakereskedő 610 korona, Róth Mór kereskedő 60 korona 50 fillér, Lefkovics Mária kereskedő 100 korona 45 fillér, Erber és Fleischmann kereskedő 1110 korona, Fisch testvérek kereskedő 400 korona, Mentze Henrik kereskedő 124 korona, Kálnai Lipót kereskedő 424 korona 40 fillér, Blumenstein testvérek kereskedő 116 korona, Grün Salamon kereskedő 50 korona.

Guttman Cili kereskedő 50 korona 50 fillér, Végh Gyula sertéskereskedő 20 korona, Müller Herman szállító 100 korona, Lindenfeld József fuvaros 75 korona, Katz Jakab szállító 122 korona 40 fillér, Bernáth Jenő szállító 400 korona, Spitz Ignác szénkereskedő 45 korona, Jakobovics Henrik szénkereskedő 118 korona, Szentkirályi Tivadar nagytőzsde 578 korona, Glück Ede kereskedő 150 korona.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Elmaradt szoborleleplezés.

Nem kész a Bocskay-szobor.

Az ércöntőde nem tudja szállítani.

Debrecen, szept. 22.

E hó 30-ára tüzte ki Hajdúvármegye szoborbizottsága a hajdúböszörményi Bocskay-szobor ünnepélyes leleplezését. Nagy ünnepségek közt történt volna meg ez, de mint hivatalosan értesülünk, a szoborleleplezés váratlan akadályok miatt bizonytalan időre elhalasztatott.

Ez a váratlan akadály pedig az, hogy az ércöntő nem képes előállítani a szobrot a kitűzött időre, sőt még azt sem képes megmondani, mikorra tudja a szobrot szállítani. Tudomásunk van arról, hogy a szobor főalakja (Bocskay István fejedelem) félig már készen van, de a mellékalakok ércbeöntéséhez még hozzá se fogtak és még a jövő héten kezdhetnek csak az ércbeöntéshez.

Az ércöntő ezen eljárása méltán kelt megütközést az egész megyében, mert hiszen Holló Barnabás a legutóbb tartott szoborbizottsági ülésen kijelentette, hogy a szobor feltétlenül meglesz. A szoborbizottság kitűzte a leleplezés napját, szétküldözte a meghívókat és most vissza kell vonni és a leleplezést bizonytalan időre elhalasztani.

Nagy elkeseredést keltett az első hír különösen Hajdúböszörményben, ahol minden előkészületet megtettek a leleplezésre, a vendégek fogadtatására. Nem akarták hinni sem, hogy kötelező ígéret után ilyesmi is történhessék. Kovács Gyula alispán, aki Weszprémy Zoltán főispánnal személyesen járt Budapesten az ércöntőben, ki is utazott tegnap Böszörménybe és jelezte, hogy a leleplezés elmarad, egyúttal pedig intézkedett, hogy a szoborbizottság sürgősen, ha lehet, vasárnapra összehívassék. Az alispán a bizottságnak jelentést fog tenni a dolgokról és a bizottság újabb határnapot fog kitűzni. Természetes, hogy a megyei diszkygyűlés és három napra tervezett ünnepségek is elmaradnak.

Mint értesülünk, a böszörményi Bocskay-szobor leleplezésének elmaradása szoros kapcsolatban van a karcagi Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyének elmaradásával, miután ugyanazon ércöntőnek kellett volna készíteni ezt is, azt is. Jól tennék a törvényhatóságok, ha a szerződésbe olyan kikötéseket tennének ezentúl, hogy az ilyen esetek többé ne ismétlődhessenek.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy czipő szükségletét ott ültől szerezze meg, — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

SZÍNHÁZ.

Színpadra szóló igazolványok. A színjátszótag, hogy a színpadt láthatóságát megőrizze, elhatározta, hogy a debreceni napi és esti lapok szerkesztőin kívül csak a következők kapjanak a színpadra szóló igazolványokat: Oláh Károly színházfelügyelő, Végli Gyula főkapitány, dr. Boldisár Kálmán főkapitány-helyettes, Ács Géza főkapitány, Debreczeni Jenő igazgató, Szikszay Gyula tüzoltó parancsnok, Puhly Ernő h. tüzoltó parancsnok, Sármay Béla biztosító intézeti tisztviselő és a lapok szerkesztője.

Kik lesznek a bérlők? Földszinti páholyokra béreltek: A napokra: Dr. Magoss György, Riekl Géza, öz. Szabó Jánosné, öz. Sesztina Lajosné, Sármay Béla, Hásó Gyula, Kolosy Sándor, Reichman Armin, Aron János, öz. Kovács Lajosné, Kiss Aron, öz. Sárvay Ferencné. Földszinti családi páholyokra Pócskay László, Casino, Csiky Lajos, I. emeleti páholyokra dr. Moskovitz Jenő, Wolf János szászdos, K. Tóth Kálmán, dr. Balkányi Miklós, dr. Hajzágó Béla, Szikszay Lajos, öz. Kaszanyitzky Endréné, dr. Kalmár Barna, öz. Konez Elekné, Ignyó Sándor, Szabó Sándor, Jerey Miklós, Szabó Miklós, Csanak József és János, Falk Lajos, I. em. családi páholyokra dr. Fojtár Ferenc, II. emeleti páholyokra Hlatky Kálmán, B) napra, földszinti és családi páholyokra Miskolczy Lajos, Simonffy Imre, Huzly László, Veres László, öz. Steinfeld Miklós, Vessey Viktor, Lestyan Adorján, dr. Losonczy Almos, Friedl Emil, Kócsos Géza, Rotchnék Emil, Láska Sándor, Varga Ferencné, Casino, doktor Megyery Pál ügyvéd, I. emeleti és családi páholyok: dr. Kola János, Wessprémy Zoltán, öz. Király Ferencné, Fischbein Ignác, Fawiczky József, Gérossy Kálmán, gr. Degvald József, öz. Jányi Elekné, öz. Brukner Edéné, Ormódy Lajos, Komlóssy Arthur, Pongrácz Géza, Karos László, Isseyeres Károly, Lőkővics Arthur. C) napra földszinti és családi páholyok Hoffmann J. és Budaházy Z., öz. Simonffy Béláné, Szikszay Gyula, Bekassy László, öz. Tóth Ferencné, Szabó Kálmán, Vinnay Géza, Somogyi P., Mágócsy S., Vessey Imre, Szentkirályi Tivadar, Dalmy K. és Hufilész Kázmér, Márk Endre, Casino, I. emeleti és családi páholyok Szabó Lajos és Tóty Elek, Márk Endre és Lengyel Imréné, Fazekas Sándor, Szóke István, dr. Brukner Ernő, Vessey Zoltán, Komlóssy Dávid, Szunyogh Sándor, Zádor Lajos, öz. Béressy Sámuelné, Szánthó György, Bachert Manó, Kolbenhayer K. és dr. Szűcs Miklós. II. emeleti páholyok Merész Ferenc.

Tűzvizsgálat a színházban. A szokásos tűzvizsgálatot a városi színház épületében tegnap délután fél 4 órakor tartotta meg a bizottság Oláh Károly színházfelügyelő elnökléte alatt. A tűzvizsgálatban részt vettek: Körner Adolf tanácsnok, dr. Boldisár Kálmán főkapitány-helyettes, Puhly Ernő tüzoltóparancsnok, Márk Endre és dr. Brukner Péter bizottsági tagok. A bizottság bejárta a színház minden részét és tűzrendészeti szempontból rendben találta meg.

Öngyilkosság a téglavetőben.

Felakasztotta magát.

Debrecen, szept. 23.

(Saját tudósításokból.) A téglavető telepen tegnap reggel egy 60 év körüli munkás, családostól otthon felakasztotta magát. Mire észrevették és levették, már minden orvosi kísérlet haszontalannak bizonyult. A hirtelen bekövetkezett öngyilkosság a téglavetőben történt.

remenek hívják. Hatvan éves volt, a ki életének java részét a téglavető telepen, mint munkás töltötte. Otthona csendes volt, kis családja pedig szeretettel csüggött rajta. Boldog is volt s ezt a boldogságot egyetlen egy díszszonans hang sem zavarta meg.

Evek múltak s a család fő előregedett és betegessé lett. Erre nagyon meggyengült a sok évi munkában. Napról-napra keservesen tapasztalta, hogy már nem bírja úgy a munkát, mint régen. Ez a munkához szokott embert szörnyen bántotta és elkésredettette tette. Sokszor keserűen panaszkodott családja előtt, hogy miért is él ő még, ha már nem tud dolgozni. Utóbb betegsége is nagyobb mérvben érte utól, ami végleg elkésredettette az életuntá lett embert.

Tegnap reggel korán kelt. Csöndben, észrevétlenül hagyta el lakását s egyenesen a padlásra ment, hol egy szarufához erősített kötélre felakasztotta magát.

Az öngyilkossá lett munkást felesége és négy gyermeke siratja.

Kirabolt községi pénztár.

Nagy betörés Dorogon.

Elraboltak 12,279 koronát.

Debrecen, szept. 21.

Nagy meglepetést keltő hír érkezett ma Hajdudorogról a vármegyére. Rövid távirati értesítés volt ez, mely arról szolt, hogy Hajdudorog községi pénztárát csütörtökről péntekre virradó éjszaka ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták. Az első értesítést a hajdudorogi csendőrség küldte a debreceni szárnyparancsnokságnak, majd Nemes Zoltán hajduböszörményi főszolgabíró, aki az első hír vétele után rögtön a helyszínre utazott, táviratban értesítette a debreceni királyi ügyészséget a vakmerő betörésről. A megdöbbentő esetről Hajdudorogról a következő tudósítást kaptuk:

Ma reggel 6 és 7 óra közt a község házában a rendes takarítást akarták végezni a szolgák. Nem csekély meglepetésükre azonban az iroda ajtaját nyitva találták, holott jól tudták, hogy az ajtót este bezárták.

A hivatali helyiségbe lépve, rögtön szembe tűnt, hogy a pénztárszekrény ajtaja is nyitva van. — Azonnal értesítették a főjegyzőt, a ki pár perc múlva megjelent és reménytelten látta, hogy a községi pénztárát az éjszaka folyamán kirabolták. A pénztárban 12,279 korona készpénz volt, a melynek nagyrésze adóban folyt be.

Az esetről nyomban értesített csendőrség rögtön a nyomozáshoz látott. Mintán se a hivatal ajtaján, se a pénztárszekrény ajtaján fesszedésnek, kúlerószaknak nyoma sem észlelhető, megállapították, hogy a vakmerő betörést csak is a viszonyokkal teljesen ismerős egyén követte el, akinek álkulcsa volt az iroda ajtajához is, a pénztárszekrényhez is. A vakmerő betörés elkövetője még azt is tudta, hogy a pénztárban nagyobb összeg lehet, ezért a rendes körülmények közt nem hagyták összevissza a pénzt,

hanem beszállították az állami adóhivatalba.

Már reggel 8 órakor értesült a betörésről Nemes Zoltán főszolgabíró is, aki mindjárt a helyszínre utazott és a vizsgálatot megindította. A nyomozást lázasan folytatják és alkalmasint lesz is eredménye.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Varga Béla segédlelkész, a Kistemplomban Létay Menyhért segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispóty templomban Szele Gy. lelkész, a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homok-kertben Mészai Mihály főiskolai senior.

* **Személyi hírek.** Wessprémy Zoltán főispán tegnap érkezett haza Budapestről. — Kovács Gyula alispán, aki tegnap tért vissza a fővárosból, Hajduböszörménybe utazott, ahonnan ma tér vissza.

* **Debreceni lovak Bukarestben.** A bukaresti román nemzeti kiállításra Debrecen városa a círaménésből 4 szép paripát küldött, amelyek ma ékeziknek meg Románia fővárosába. A négy gyönyörű paripát Markovics ménestester kíséri 2 loápolóval.

* **Az Emke ülése.** Az Emke debreceni fiókjának igazgatótanácsa tegnap délután tartott ülést Simonffy Imre elnökléte alatt. Jelen voltak: Bészler Károly, Márk Endre és Péter Gábor. A fiók jövő évi költségvetését a decemberi választmányi ülés elé terjesztik majd, míg a tisztújító közgyűlést a jövő év január havában tartják meg.

* **Vizsgálat a betegpénztárakban.** A szokásos meglepő vizsgálatokat most tartják a hatóság kiküldöttjei, Vetéssy Béla rendőrfőigazgató és Pap József számvevő a debreceni betegsegélyező pénztárakban. Eddig az önálló munkás-, a kerületi-, a kereskedő- és a pincér-betegsegélyező pénztárakat vizsgálták meg. Mindenütt példás rendet találtak.

* **A debreceni jótékony nőgyűlés** szeptember 23-án, délelőtt fél 11 órakor a nőipariskola nagytermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Szövődiskola ügyében határozathozatal. 2. Szegényügy rendezése. A választmányi tagok szíves megjelenését kérem. Veressné Szathmáry Teréz, elnök.

* **Függetlenségi pártszervekedés.** A hajduvármegyei függetlenségi párt ismét felveszi a régebbi, központi szervezetét. A mozgalomról már adtunk hírt, most pedig az alábbi két felhívást kaptuk: Felhívás! A hajduvármegyei függetlenségi és 48-as párt megalakítására 1906. július 10-én előkészítő bizottság küldött ki. E bizottság tagjait, valamint a megyebeli függetlenségi és 48-as pártok és olvasóköri vezetőségét és az érdeklődő független elvű polgárokat e helyen is meghívjuk a Debrecenben, szept. 24-én délután 4 órakor az „Angol királynő” éttermében tartandó előkészítő értekezletre. Wessprémy István, végrehajtó bizottsági elnök. Simon Károly, jegyző. Bor János jegyző. Felhívás Hajduvármegye függetlenségi és 48-as elvű polgáraihoz! A hajduvármegyei függetlenségi és 48-as párt megalakítása végett a vármegyében levő összes független-

fogja folytatni. A tárgyalások eddigi eredményéről semmi pozitív nem tudható, de a következők mégis kiszivárogtak: A vámszövetség helyett a magyar kormány 1917-ig vámszerződést akar kötni. Követeli továbbá a fogyasztási adók elkülönítését, a készpénzfizetések tényleges felvételét, a block-járadék konvertálását. Az osztrák kormány ezzel szemben kiköti magának a vámbevételek szeparálását, a mi 10.000 millió terhet róna a magyar államra, rendezné a blok kérdést, elakarja kerülni a közbeeső vámsorompókat.

Angolok — Budapesten.

Budapest, szept. 21. Az Eighty klub tagjainál ma délben 1 órakor tisztelegtek a függetlenségi párt tagjai Kossuth Ferenc vezetése alatt, akit nagyban ünnepeltek. Délután megtekintették a mezőgazdasági muzeumot, míg a hölgyvendőgek Wekerle Sándorné miniszterelnökéhez voltak hivatalosak teára. Este a Pannoniában vacsora volt, mely után a Vigszínház előadását tekintették meg.

Achim afférje.

Békés-Csaba, szept. 21. Achim András, akit a Kuria megfosztott a mandátumtól, a legnagyobb izgatásokat folytatja választói közt. Az elmúlt éjjel nagy zavargás volt a városban és tüntető körmenet, mi közben a volt képviselőjelöltnek Bakosnak beverték az ablakait. Achim András ma megtámadta az utcán Palatinus Józsefet, a Békés-megyei Közlöny szerkesztőjét.

— Ön irta azokat az engemet támadó cikkeket?

— Én — felelte Palatinus!

— No akkor fizetek, — szölt Achim s ütésre emelte botját.

— Én meg lövök, — válaszolt Palatinus s revolverét Achim mellé-nek szegezte.

A járókelők erre közbeléptek s szétválasztották a porlekedőket.

Anyakönyvi törvények.

Budapest, szept. 21. A belügyminiszteriumban ma volt Hadik államtitkár elnöklése alatt az utolsó ankét az anyakönyvi törvények ügyében. A törvényjavaslat teljesen készen van.

Kettős öngyilkosság.

Budapest, szept. 21. Munkásemberek a Hűvös-völgyben levő Balázs-telepen ma délelőtt egy férfi és egy női holttestre akadtak. A ruházatuk után ítélve, mindketten az uri osztályhoz tartozhattak. A főkapitányság, miután az esetről jelentést kapott, egy bizottságot küldött ki a helyszínére, amely konstata, hogy öngyilkosság esete forog fenn. Illetőleg megállapították, hogy minden valószínűség szerint a férfi előbb agyonlőtte a nőt, azután a maga életét oltotta ki. A férfi ruháján Zs. L. betűs jelzés volt. Ebből a rendőrségen azt következtethetik, hogy az öngyilkosok egyike Zsiga László orvostanhallgató, aki néhány nap óta lakásáról nyomtalanul eltűnt. Zsigának az atya gyógyszerártulajdonos Esztergomban. A két holttestet bevitték a törvényszék bonotani intézetébe.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jó helyen kapta a hamis pénzt. Agyafúrt, ravasz ember Cs. Kocsis Mihály 56 éves hajdudorogi magyar. A mindenféle hájjal megkent hajdu hamis pénz forgalomba hozataláért került a vádlottak padjára. Ez év március 26-án ugyanis zacskónyi hamis koronával ment a bőszerényi vámszorra, de rajtavacszt, mert a turpisságot

észrevették és a csendőrök letartóztatták. A végtárgyaláson váltig tagadta, hogy a hamis pénzt nem ő csinálta.

— Jó helyen kaptam magam is — mondogatta, de hogy hol és kitől, nem tudott róla számot adni.

Igy aztán jó helyre került a furfangos, dorogi hajdu is, mert 1 hónapi fogházat kapott, a minek úgy megörült, hogy nyomban hozzálátott a leüléséhez.

— Ugy sincs most dologidő, lepihenem ezt a kis időt az állam költségén — mondta és csendes mosolygás közben igazította meg a dorogi csemegét: a bagót.

§ Aki a rendőrbiztos lopta meg.

Szabó Julis hajduböszörményi cselédeány Bardócz András rendőrbiztosnál szolgált, akitől 57 korona értékű fehérműt lopott el apránként. De Bardócz nem hiába rendőrbiztos, a saját házitolvaját is kinyomozta. A törvényszék 8 napi fogházra ítélte, amiben meg is nyugodott.

§ Sulyos testi sértés.

Lévai Gábor téglási lakost Kulifer Sándor 19 éves legény leverte, úgy hogy 8 napon túl gyógyultak be sebei. A debreceni törvényszék egy havi fogházra ítélte. Megnyugodott és rögtön megkezdte a büntetés kitöltését.

§ Sikkasztás.

Ez évi január 2-án a bírósági végrehajtó lefoglalta Z. Fekete Imre böszörményi fiatal gazda sertéseit, de ő azokat az árverés előtt értékesítette. A debreceni törvényszék sikkasztás vétségéért 4 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

CSARNOK.

A tisztartóék.

— Regény. —

Irtá: Than Gyula.

(Folytatás.)

A megoldásra kitünőbb alkalom és mód nem is kínálkozhatott volna. Pillanat alatt tisztában volt ezzel mindenki. De leginkább a báró. Arcáról hamarosan elsimultak a bánatfelhők. Nem habozott, nem tévovázott, de odasietett Botorai Zoltánhoz és a kezét nyújtotta neki.

— És ön a történetek után ilyen nemes lelkű akar lenni?

— Szeretem Irén kisasszonyt.

— És megbocsát nekünk?

— Kitérlöm emlékeimből, hogy valaha aggodalmas perceket szereztek nekem.

— Ön csakugyan nemesszívű ember. Most győződtem meg erről igazán. Büszke leszek rá, hogy a vömnek nevezhetem.

A báróné és a fia sem maradtak el. Szükségét érezték annak, hogy Botorai Zoltán előtt kifejezzék örömüket a szerencsés fordulaton s egyuttal arra kérjék, hogy a történeteket elfelejtse. Éppen így tettek Botoraival és a feleségével is, a kik szeretettel nyújtottak békejebbot.

Megelégedéssel hallgatta és nézte ezt a jelenetet az amerikai. Nem volt kifogása a megoldás ellen, sőt örömét fejezte ki a szerencsés fordulaton.

Irén pedig hálásan nézett Zoltánra. Sokat szeretett volna mondani, de nem tudott. Mikor az ifju elébe lépett s megkérdezte: akar-e a felesége lenni, csak odaborult a vállára. Ez a jelenet szebben, igazabban beszélt minden ékesszólásnál.

Két család rokonszenve, meleg szeretete épült fel gyermekeik szerelmén.

— Vége. —

Apró hirdetések.

EGY egészen új dugaszoló eladó. Cim a kiadó-hivatalban.

26 FILLER 1 ki ó mezédes szőlő, Simo ff utcai 6. számú vassátorban. 9. 8.

EGY JOM. N. C. C. trafik eladó, hol mo. 01. hiva al. 170

NYILTTÉR.*)

Köszönetnyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is engedhetetlen kötelességemnek ismerem a debreceni Onálló Munkás Betegsegélyző Pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani a velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásáért s most, midőn az általem temetkezési segély címen elhunyt Szakmányi Istvánné után kifizetett 40 korona illetménynek hiány nélkül átvételét nyugtázni szerencsém van, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Onálló Munkás Betegsegélyző Pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egyletet bizalomteljes pártfogásába a legjobb akaratulag mindenkinek ajánlom.

Kelt Debrecenben, szept. 22.

Ifj. Szakmányi Istvánné.

Gyalult és Fejes savanyított Káposzta

kapható Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében, Hatvan-utca.

Uj boros

Hordók

minden nagyságban 8878

eladók.

Hatvan-utca 8. szám alatt.

A Szeredy-féle vendéglőben Vasárnap, szept. 23-án Húrka estély tartatik.

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bebizonyult egészségi

== SARG-féle ==

Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tiszt. talanságot nem viszi le, csakis hogy ha valaki fog crémnel használjuk. Erre Kaladont, itó szer.

Szoveti paprika külön egységek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen megnagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

Eladó szép ház

az Eötvös-utcai részben.

Van rajta nagyon jó mennyezetű fűszerüzlet, trafik és italmérési engedéllyel. Az üzlet régi és igen jóforgalmu kisüzlet. A a házzal együtt 4200 forint. Bővebb felvilágosítás nye kelő a

NAGY LAJOS

— Irodájában, Osapó-utca 13. szám alatt. —

Házi asszonyok
figyelmébe

Ajánljuk az újonnan be-
rendezett „Collagos” fű-
szerüzletet (Osapó-u. 16.
szám a.), amely legalkal-
masabb és legolcsóbb be-
vásárlási forrás.

Grünberger és Glück.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplom-bazár.

**Menyasszonyi kelengye és
szőnyegáruházában**

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

**Szövetek. Blous flanellek.
Selymek. Velezek.**

Óriási választék!

UJDONSÁGOK,

Bluz- és Ruha-Selymek,

továbbá

BLUZ- és Ruha-Bársonyokban

naponként érkeznek

Bosznay J. és Tsa

diva áruházában.

Debrecen, Kossuth-u. 6.

TITKOS
BETEGSÉGEK ELLEN
A LEGJÓBB SZER
23 NAPRAINT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.
FÉRLENGÉS MELLET
A LEGJÓBB
NIBYTSÓFÜVÁST MÉRZŐTÉTEL.
HUSMÉNY, CSÚZ, REUMA, FÜZ, FÜZPÁJÁS,
ELLEN A PAPP L. FELE
GYÓZSERTÁRA TISZASZENTIMRÉN.
ÁRA: 1 KORONA

FENTREKÉRT TITKOTARTÁS MELLET KÜLDI:
PAPP L.
GYÓZSERTÁRA TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben

Tóth Béla gyógyszerárában.

Egyéves önkéntes

urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fejevőnemhez tartozó urak részére a legjobb a legelőnyösebb feltételekkel és legolcsóbb áron a legelőnyösebb körülmények között készünek.

Egyenruhák.

Az újonnan rendszeresített delmanyokat a legolcsóbbá kivi ebben.

Minden megrendelt egyenruhát, val mint felzáról si cikkek szabályozásért ort tevélséget vállalok.

Ugy ne ak kiű e levaglo (kritico) nadrágotat valódí angol szabás szorlat a szitók. Ugy szinten polgári litonyókat, val mint díszmagyar öltönyöket a legelőnyösebb kivitelben készítek. Kiváló tisztolattal

Kiszel Sándor kato ai és o

Előre díj bilet és felzáról i k r r

UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
és udvarban hátul.

rusága ne esék a város fejlődésének rovására.

Elég badar dolog volt, hogy eddig is esett. Véték lenne ha üzleti tülekedésért tovább is exponálna magát a városatyák egyik másik tömege.

Nem az a fő, hogy ki csinálja a villamos művet, hanem az, hogy legyen.

Legyen, hát világosság! Szivekben, elmékben, a törvényhatósági bizottságban, de az utcán is.

Villamos világítás.

A mezőgazdaság szolgálataiban.

Debrecen, szept. 23.

Reánk, mint még mindig kiválóan agrikultur államra nézve nem lehetnek közömbösök a mezőgazdaság körébe tartozó új találmányok. Épp ezért szükségesnek tartjuk, hogy reámutassunk egy mezőgazdasági új-

mindene volt az életben és mindene maradt a halálban.

Kossuth bánatos szívvel, mély gyászban hagyta el Florencet s Nápolyba ment, ahol csakhamar a birneves „Impresa Industriale Italiana“ élére állott.

Hazatérte előtt utolsó műve a nilusi nagy acélhidak megkezdése volt, melyeknek tervezésénél Kossuth az Impresa élén, egész Európa leghíresebb mérnökeivel versenyezve nyerte el az elsőséget.

Ez volt Kossuth Ferencnek, mint mérnök és szakembernek utolsó ténykedése külföldön. Alig fejezte be e művét, alig ragadta nagához az újabb diadalmi pálmát, életpályájában ismét változás állott be az áttal a szomorú esemény bekövetkezte által, mely egész Magyarországot egy nagy halottasházba változtatta.

Ezeket a rendkívüli érdekes életrajzi adatokat, amelyek eddig kevésbé voltak ismertek, egy eddig egyáltalában ismeretlennek maradt, egy kötetből vettük ki, melynek címe: Kossuth Ferenc harminc parlamenti beszéde.” Ez életrajzi adatokat Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, a kiváló publicista és isztorikus írta. A beszédeket Szatmári Mór országgyűlési képviselő rendezte sajtó alá. A

Zenedében Zeneművek

hivatalos a LEGMEGBIZHATÓBBAN KAPHATÓK.

ok stb a legolcsóbban szereshetők be
Piac-utca 7. szám.

HONVÉD-UTCA 14. számú ház — óriási nagy telek — új épülettel eladó! Értekezhetni lehet a Nagy Lajos irodájában. Csapó-u. 13.

100 HOLDAS birtok Szilágymegyében eladó vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Szabó József, Csapó-u. 56. 9073

HAJDUDOROGON a piac legjobb helyén 15 év óta fennálló fűszer-, rövidáru- és vaske- reskedés eladó. Bővebbet a kiadóhivatalnál.

RITKA ALKALOM!

Csak rövid ideig tart

Verseny árúház

a Bika kávéházzal szemben.

Szeptember 30-án feloszlik

Az összes meglévő áruk: Kartonok, Barhotok, Szövetek, női és úri fohérművek stb. — Leszállított áron eladatnak.

Kiárúsítok!

eredeti gyári árban, sőt nagyobb kivitelnél olcsóbban is:

Kézműves szerszám,
Gyaluk és fűrészek,
Butor vasalás,
Kályha fényezés,
Borfejtőtömlőt, stb.

Sümeghy Béla

vaske- reskedő. Csapó-utca II. szám.

Kitünő óvszer
betegségek ellen a valódi trencsényi

Borovicska

Egész üveg . . . 1.50 fillér
Fél üveg 80 ..

Egyedüli raktára

Annák Sándor
fűszer- és csemege-kereskedő.

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja s adja a bajusz.
I doboz ára 40 fillér.

Készítője s fraktára:

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszerár-
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Óvakodjunk

a mesterségesen szénsavval telített ásványvizek
használatától és

👉 igyunk természetes 👈

Bikszádi vizet

amely orvosi vélemények szerint több-
féle bajok bántalmainál ajánlva van.

👈 KAPHATÓ MINDENÜTT. 👈

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld a

Bikszádi gyógyfürdő és ásványvíz források igazgatósága.